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ny (Rakúsko), alebo regionálny (Nemecko). 
Prečo nám uniká jednoduchý princíp tohto 
systému: Separuješ podľa  pravidiel, platíš 
menej, neseparuješ, platíš viac. Žiaľ, u nás 
je to tak, že separuješ alebo neseparuješ, 
je to jedno. Zodpovednosť občana za svoje 
odpady pri takto nastolených a roky udr-
žiavaných ročných poplatkoch  a prístu-
poch končí vhodením  odpadov do zbernej 
nádoby. Tým jeho „povinnosť“ za 5 euro  
ročne skončila.

Myslíte si, že triedenie odpadu pod-

porí už schválená novela zákona o po-

platkoch za uloženie odpadu, keďže 

obciam bude stačiť, ak preukážu, že se-

parujú stanovený počet komodít a nebu-

dú musieť deklarovať aj určité vyzbiera-

né množstvá?

- Žiaľ, nový zákon podľa  častí, ku kto-
rým som sa dostal, nepodporuje   triedenie 
odpadu na obciach. Problém je oveľa širší 
a vychádza z toho, že neexistuje koncep-
cia systémového riešenia. Tá by mala  jasne 
odpovedať na nasledovné otázky : Čo rozu-
mieme pod separovaným zberom, koľko  
by sa malo minimálne z určitého množstva 
vyprodukovaného KO vyseparovať, do akej 
miery je predstava separácie napríklad plas-
tov čo do sortimentu zmysluplná, a pod.
Zákon si budú obce vykladať po svojom tak 
ako v súčasnosti.

Jedným z pilierov nového a roky 

pripravovaného zákona o odpadoch by 

mala byť rozšírená zodpovednosť vý-

robcov a dovozcov. Tí prostredníctvom 

spoločností, ktoré túto povinnosť za 

nich budú plniť, deklarujú, že sa posta-

rajú o všetok vyseparovaný komunálny 

odpad a budú znášať všetky náklady 

spojené s triedením a zhodnotením od-

padu... 

- Objavenie rozšírenej zodpovednosti je 
podľa môjho názoru len prelievaním peňa-
zí, ktoré možno získať zo zákona. No situáciu 
nerieši, ani nevyrieši. Problém sa totiž pre-
nesie na iného a súčasný stav zostane. Ur-
čite ide o lákavú predstavu, veď už doposiaľ 
tu niečo podobné  funguje. No aj virtuálne 
potvrdenky, virtuálne výsledky separácie 
a hlavne peniaze, ktoré určitým subjektom 
plynú v zmysle zákona. Kto by to nechcel? 
Stačí jedna kancelária, potvrdenky, peniaze. 
Veď na papieri bude všetko sedieť, a pred-
sa ideme v intenciách EÚ. Určité skupiny si 
vždy vedia vybrať, čo sa práve hodí. Kde zos-  
tanú tí, ktorí naozaj robia práce spojené so 
separáciou, zvozom, dotrieďovaním... ?

 
Na základe Vášho dlhoročného pô-

sobenia a skúseností v slovenskom od-

padovom hospodárstve môžete teda 

povedať, aké opatrenia by mal nový zá-

kon obsahovať, aby sa triedenie odpadu 

naozaj dostalo na úroveň porovnateľnú 

napr. s Rakúskom ale i Českom?

- Hoci takmer všetci  radi hovoríme 

o separovanom zbere, v skutočnosti to 
všetko bolo doteraz zamerané na vybrané 
obchodovateľné komodity (papier, sklo, 
kovy, z plastov najmä PET fľaše). Separáciu 
odpadov však treba chápať v ďaleko širších 
súvislostiach a sortimente. 

Tu  narážame na problém, že veľká časť 
plastov nie je obchodovateľná, naopak, na 
jej zhodnotenie (energetické) je potrebné 
platiť čiastku na úrovni poplatku za uloženie 
na skládkach. Sú tu  ďalej biologické odpa-
dy, ktoré nikto nikam nepredá a pritom tvo-
ria 35-40% hmotnosti komunálneho odpa-
du  (podľa ročných období), znečisťujú  tiež 
ostatné potenciálne suroviny z KO, akými 
sú hlavne plasty a papier.  Inšpiráciou z Ra-
kúska alebo Česka  by mali byť opatrenia, 
ktoré budú smerovať k jasnejším pravidlám 
– najmä k väčšej  zodpovednosti občana za 
ním produkované odpady, či k  vytváraniu 
aspoň regionálnych, ak nie celoštátnych 
systémov a koncepcií končiacich materiálo-
vým a energetickým zhodnotením vysepa-
rovaných zložiek.

(rab)

www.envigeos.sk

ENVI-GEOS Nitra, s.r.o.
Korytovská 20, 951 41 Lužianky 
tel./fax: +421 37 772 30 50
envigeos@envigeos.sk
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Tekuté odpady
Nebezpeèné odpady 
Služby pre obce
Skládka odpadov
Legislatívny servis
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Spoločnosť NATUR- PACK ,  a .s . ,  je 
oprávnená organizácia, ktorá zabezpeču-
je pre svojich klientov, tzv. povinné oso-
by, plnenie povinností vyplývajúcich zo 
zákona o obaloch. Spoluprácou so spo-
ločnosťami, ktoré reálne vykonávajú zber 
triedeného odpadu, vytvára funkčný sys-
tém s efektívnym využitím prostriedkov 
od svojich klientov. 

Finančná podpora triedeného 

zberu

NATUR-PACK, a.s., realizuje zabezpe-
čenie povinností svojich klientov – zber, 
zhodnotenie a recykláciu odpadov z oba-
lov prostredníctvom zberových spoloč-
ností, technických služieb, či združení 
obcí vo všetkých regiónoch Slovenska. 
Príkladom takejto úspešnej spolupráce 
v dlhodobom horizonte je Bratislava, Ko-
šice či Združenie obcí Rajecká dolina.

Bratislava

Na území Bratislavy a širšieho okolia 
NATUR-PACK, a.s., podporuje triedený 
zber v spolupráci so zberovou spoloč-
nosťou OLO, a.s.. Spolupráca nekončí 
iba pri samotnej podpore triedeného 
zberu, ale pokračuje nadstavbou – spo-
luprácou pri rozvoji environmentálneho 
povedomia, čo v konečnom dôsledku 
prináša efekt v samotnej kvalite triede-
ného zberu.

V septembri 2013 bola už tretíkrát od-
štartovaná environmentálna vzdelávacia 
súťaž pre materské, základné a špeciálne 
školy – OLOMPIÁDA. NATUR-PACK, a.s. 
ako partner participuje na tomto skvelom 
projekte a zapája sa aj do ďalších sprie-
vodných akcií ako boli napríklad Olompij-
ské majstrovstvá v hokejbale. 

Rajecká dolina

Za významného partnera v otázke trie-
deného zberu NATUR-PACK, a.s., považu-
je aj obce. Aktivity zamerané na podporu 

Príklady úspešnej spolupráce spoločnosti 
NATUR-PACK, a.s., so Združením obcí Rajecká dolina, 
či so zberovými spoločnosťami v Bratislave a Košiciach

Podpora triedeného zberu 
na Slovensku

Víťazné dielo OLOart vytvorené z hliníkových plechoviek

Olompíjske majstrovstvá v hokejbale pod záštitou Zdena Cígera.
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triedeného zberu v spolupráci so Združe-
ním obcí Rajecká dolina dosahujú z roka 
na rok lepšie výsledky. Táto spolupráca 
prináša riešenie predchádzania množstva 
komunálneho odpadu. Zvyšovaním trie-
denia sa znižuje množstvo komunálneho 
odpadu, a teda aj poplatkov za ich odvoz. 
Práve táto skutočnosť motivuje obyvate-
ľov k aktívnemu triedeniu. 

Združenie odovzdalo v roku 2012 na 
zhodnotenie 516 ton skla, 126 ton plastov 
a zlisovaných bolo 70 ton PET fliaš. 

V rámci zlepšenia triedeného zberu 
podporil NATUR-PACK, a. s., zakúpenie 
a rozmiestnenie separačných kontajnerov 
v jednotlivých školách obcí zo Združenia 
obcí Rajecká dolina. Kontajnery dávajú 
obyvateľom príležitosť separovať aj mimo 
domovov, čo vedie k vytvoreniu pozitív-
neho a žiadaného návyku. 

Košice

V oblasti Košíc podporuje NATUR-
PACK, a.s. triedený zber partnerstvom so 
spoločnosťou KOSIT, a.s. V roku 2012 bolo 
vyzbieraných takmer 12 tisíc ton vytriede-
ných surovín. 

Efektivita separovania je povzbude-
ná súťažou v zbere papiera na košických 
a prešovských základných školách. Súťaž 
NATUR-PACK, a.s., podporuje už 6 rokov. 
Počas letných prázdnin už tradične pris-
pieva na EKOtábor, organizovaný Nadá-
ciou KOSIT. 

Podporu triedeného zberu v kombiná-
cii s vhodne zvolenou environmentálnou 
výchovou vníma NATUR-PACK, a.s. ako 
ideálnu investíciu do efektívneho zberu 
a zhodnocovania, ale aj predchádzania 
vzniku komunálneho odpadu. Len v uve-
dených troch príkladoch, v Bratislave, v 22 
obciach zo Združenia obcí Rajecká dolina 
a v Košiciach, podporuje triedený zber pre 
730 tisíc obyvateľov Slovenska.  

(do) Graf vývoja všetkých vyseparovaných zložiek odpadu v Košiciach.

Autá v prevádzke ZORD

Areál ZORD
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Druhý ročník OLOMPIÁDY mal rake-
tový nástup. Prihlásilo sa  22 nových škôl, 
čo predstavuje 3450 nových účastníkov 
za dva týždne od začiatku školského roka. 
I tieto fakty svedčia o úspešnosti projek-
tu, do ktorého je v súčasnosti zapojených 
96 bratislavských materských, základných 
a špeciálnych škôl s počtom 14 tisíc detí. 
(Celkovo pribudlo 39 nových škôl). Spo-
ločnosť Odvoz a likvidácia odpadu,a.s., 
(OLO) v spolupráci s bratislavskou ZOO 
zorganizovala  tento rok tradičný, už 10. 
ročník obľúbeného  trojtýždňového pod-
ujatia „S OLO zadarmo do ZOO“. Hlavným 
cieľom bolo budovať u detí vzťah k príro-
de a k ochrane životného prostredia. Nový 
ročník Olompiády bol teda aj štartom jej 
prvého podujatia v ZOO.  

Program 2. ročníka OLOMPIÁDY otvo-
ril spolu s minuloročnými dvojnásobnými 
víťazmi - Základnou školou z Jaroviec, pri-
mátor Bratislavy, Milan Ftáčnik. Zelenú stu-
hu, novú farbu hnutia, mu pomohol pres-
trihnúť spisovateľ Daniel Hevier, hokejista 

Zdeno Cíger, Miroslava Šavelová, riaditeľka 
ZOO a Roman Achimský, generálny riaditeľ 
OLO a.s. Prečo zelená? Záujem detí a učite-
ľov triediť komunálny odpad symbolizuje 
zelenú, ktorá obyvateľom hlavného mesta 
Slovenska zasvietila na ceste k ochrane ži-
votného prostredia a k využívaniu vytriede-
ného odpadu ako cennej druhotnej surovi-
ny. Mala by byť impulzom aj pre ostatných 

Bratislavčanov, ktorí doposiaľ odpad nese-
parovali, alebo ho nevedia správne triediť. 

V rámci programu slávnostného otvo-
renia OLOMPIÁDY v ZOO R. Achimský spo-
lu so Z. Cígerom, ktorý je adoptívnym ot-
com mláďaťa šimpanza učenlivého - Shani 
Kimani „zázračného dieťaťa“ a „maskota“  
Olompiády, odovzdali pre neho šek v hod-
note 999 eur.

Myšlienku triediť odpad podporilo účasťou v programe 
už 80 bratislavských škôl a 14 000 detí

Olompiáda začala v ZOO

O projekte OLOMPIÁDY

OLOMPIÁDA je dlhodobý vzdelávaco-zábavný program pre 
žiakov bratislavských materských, základných a špeciálnych škôl 
zameraný na podporu výchovy a  vzdelávania v oblasti triede-
nia odpadu a ochrany životného prostredia. Komplexnosťou 
záberu pojatia ho možno zaradiť k jedinečným výchovno – 
vzdelávacím  projektom svojho druhu, ktorý pomocou moder-
ných nástrojov marketingovej komunikácie oslovuje prostred-
níctvom najmladšej generácie Bratislavčanov všetkých 
obyvateľov hlavného mesta.  Olompiáda je nielen o separova-
ní, súťažení, zábave, ale aj o vzdelávaní a výchove k novému 
životnému štýlu nastupujúcej generácie. Riadi sa myšlienkou 
– Každý účastník OLOMPIÁDY je víťaz. Zvolená forma marke-
tingovej komunikácie s verejnosťou pod olompijským heslom 

NESEPARUJ SA – SEPARUJ! „vtiahla do hry“ široké spektrum 
subjektov - deti, pedagógov, samosprávu, odbornú verejnosť, 
súkromné spoločnosti, novinárov, ako aj významné osobnosti 
z kultúry a športu. Výsledky  nultého ročníka: zapojilo sa 8000 
žiakov zo 45 základných, materských a špeciálnych škôl. Do-
vedna vyzbierali 33 ton papiera, 6,5 ton plastu. Výsledky  pr-
vého ročníka: zapojilo sa 10555 žiakov z 58 základných, ma-
terských a špeciálnych škôl, vyzbierali 103,5 ton papiera, 18,4 
ton plastu a spoločne pripravili a prežili množstvo nádherných 
podujatí. Priemer na žiaka na víťaznej základnej škole bol 85 kg 
papiera a 16 kg plastu. Do Olompiády sa môže zapojiť každý! 
Malý, či veľký, zdravý, či hendicapovaný, dieťa, či dospelý. 

Viac informácií na www.olompiada.sk 



Recyklačný priemysel
ROČNÍK XI

3/2013

pravidelná príloha
vychádza s podporou
Recyklačného fondu

¤ Tretia celoslovenská Miss Kompost bola zvolená! - 38

¤ STERED prispeje k plneniu záväzkov vyplývajúcich 
   z viacerých európskych smerníc - 39

¤ Prehľad vyplatených prostriedkov z Recyklačného fondu  
   v jednotlivých rokoch na účely podľa zákona o odpadoch - 43 

¤ Rozšírenú zodpovednosť výrobcu nie je možné zúžiť len 
   na finančnú zodpovednosť výrobcu za odpad - 45

¤ Za všetkým sú financie - 47

¤ Spracovali viac ako 11 000 vozidiel - 50

¤ V roku 2012 sa v SR spracovalo takmer 33 tisíc starých vozidiel - 52

¤ Efektívnejšia zberová technika umožnila zaviesť 
   aj plošný zber kovových obalov - 53

¤ Eco GlassTour - 56

 Redakčná rada: Juraj Dlhopolček, Viera Krakovská, Ján Líška, Marián Strýček, 
                                Ján Olekšák,  Vladimír Kalina, Štefan Kuča, Peter Širica, 
                                Michaela Popíkova a Adriana Tantošová.



RECYKLAČNÝ PRIEMYSEL 3/2013

38

Do súťaže sa mohol zapojiť každý, kto 
kompostuje pre vlastnú radosť a potešenie, 
nezáleží na tom, či býva v rodinnom dome 
alebo paneláku. Súťažiaci sa prihlasovali tým, 
že posielali fotografie, „miery“ (výšku, šírku 
a dĺžku) svojho kompostoviska a „jedálny lís-
tok“ svojho kompostu. Vítané boli aj zaujíma-
vé zážitky, ktoré súťažiaci pri kompostovaní 
zažili. Odborná porota vybrala z prihlásených 
piatich najlepších, ktorí postúpili do finále.

Konečné poradie finalistov určili náv-
števníci Trenčianskeho BIOjarmoku, kto-
rí osobne hodnotili kvalitu vyrobených 
kompostov. Niektorí dali na vzhľad, iní na 
vôňu a pár návštevníkov voňavý kompost 
takmer  ochutnalo.. Hlasy návštevníkov sa 
potom spočítali a určili poradie. Na prvom 
mieste sa umiestnil Peter Kuna zo Sväté-

ho Jura s netradičným kompostoviskom 
umiestneným v chodníku, ktorý získal záh- 
radný drvič konárov a kompostovací set od 
sponzora - kompostery.sk, tričko, ľanovú 
tašku a knihu od Priateľov Zeme – SPZ. Na 
druhom mieste sa umiestnil Ladislav Br-
táň z Košece a získal si plastový kompostér 
„prémiovej“ rady a kompostovací set od 
sponzora kompostery.sk, tričko, ľanovú taš-
ku a knihu od Priateľov Zeme – SPZ.  Miro-
slav Onufer z Jura nad Hronom získal tretie 
miesto a odniesol si plastový kompostér 
„profi“ rady a kompostovací set od sponzo-
ra kompostéry.sk, tričko a ľanovú tašku od 
Priateľov Zeme – SPZ a tašku biopotravín od 
Centra environmentálnych aktivít. Na štvr-
tom mieste skončila Viera Roháčová z Dech-
tíc a mohla si tiež odniesť kompostovací set. 

A nakoniec piatu cenu získal Anton Pančík 
zo Serede. Jej súčasťou bol opäť komposto-
vací set od sponzora a ďalšie ceny.  

Aj tento rok súťažiaci potešili pozitívny-
mi vyjadreniami o kompostovaní. Napríklad 
Viera Roháčová napísala: „Samozrejme, že 
my tieto kôpky nevnímame v záhrade, ako 
niečo rušivé a škaredé, je to pre nás súčasť 
ekosystému záhrady“. A jednoducho to 
vyjadril aj víťaz tohto ročníka Peter Kuna: 
„Kompostujte, oplatí sa vám to.“

(do)

Priatelia Zeme – SPZ vyhlásili v piatok 27. septembra 2013  víťazov súťaže Miss Kompost 
2013 na Trenčianskom BIOjarmoku. Miss Kompost nie je súťaž o najkrajšiu ženu s komposto-
viskom, ale o najlepší kompost. Zmyslom súťaže, organizovanej Priateľmi Zeme – SPZ a Cen-
trom environmentálnych aktivít, bolo zvýšiť záujem o kompostovanie a tvorivosť ľudí pri 
využívaní biologického odpadu.

Slovenská Miss Kompost je orga-
nizovaná so súhlasom autora súťaže OZ 
Ekodomov z ČR. 

Priatelia Zeme – SPZ sú neziskové 
občianske združenie, chrániace životné 
prostredie a prírodu na Slovensku. Za-
meriavajú sa na minimalizáciu znečis-
ťovania prostredia odpadmi a toxickými 
látkami. 

Tretia celoslovenská 
Miss Kompost bola zvolená!
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„Pre životné prostredie je vždy dobrou 
správou, keď uzrie svetlo sveta technoló-
gia, ktorá prispeje k trvalo udržateľnému 
rozvoju,“ zdôraznil v úvode svojho vystú-
penia  pri príležitosti spustenia unikát-
nej linky na materiálové zhodnocovanie 

zmiešaných textilných odpadov z výroby 
autodielov a zo spracovania vozidiel po 
skončení životnosti štátny tajomník MŽP 
SR Vojtech Ferencz. Dodal tiež, že MŽP SR 
bude aj naďalej podporovať také projekty, 
ktoré Slovensko posúvajú k vyspelým kra-

jinám Európy a ktoré prispievajú k plneniu 
požiadaviek vyplývajúcich z príslušných 
európskych smerníc.

Slávnostné uvedenie technológie STE-
RED do trvalej prevádzky sa uskutočnilo 
v piatok 8.11.2013 v Krajnom, v okrese My-

Unikátna technológia v Krajnom posúva Slovensko o krok 
dopredu oproti ostatným krajinám EÚ

SR ako automobilová veľmoc sa stala  lídrom v recyklácii zmiešaných 
textilných odpadov z automobilového priemyslu

STERED prispeje k plneniu 
záväzkov vyplývajúcich 
z viacerých európskych smerníc
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java. Na podujatí sa zúčastnil aj prezident 
SR Ivan Gašparovič, podpredsedníčka NR 
SR Renáta Zmajkovičová a ďalší hostia. 

Projekt spoločnočnosti PR Krajné, s.r.o, 
nadviazal na rozvoj automobilového prie-
myslu  na Slovensku, ako aj na nevyhnut-
nosť plniť záväzky SR, ktoré vyplývajú 
z implementácie príslušných európskych 
smerníc do národnej legislatívy a ich 
cieľom je ochrana životného prostredia 
a zdravia obyvateľov. Informoval o tom Ju-
raj Plesník, konateľ PR Krajné, s.r.o.

„Našim zámerom bolo využiť nové 
poznatky v oblasti recyklácie automobi-
lových textílií a začať zhodnocovať aj tex-
tilné odpady,  ktoré končili nevyužité na 
skládkach. Často aj na čiernych. Realizáciu 
projektu podporil Recyklačný fond a na 
kapacitné rozšírenie technologickej linky 
získala spoločnosť PR Krajné aj podporu zo 
štrukturálnych fondov EÚ v rámci Operač-
ného programu životné prostredie. Toto 
spojenie potvrdzuje zodpovednosť prísluš-
ných inštitúcií  za budúcnosť tejto krajiny,“  
povedal J. Plesník. Dodal, že unikátna pa-
tentovo chránená  technológia mechanic-
kej  recyklácie syntetických textílií  (ojedi-
nelá  nielen v EÚ), je výsledkom  vlastného 
slovenského výskumu a vývoja a z veľkej 
časti i slovenskej výroby samotného zaria-
denia. Linka umožňuje spracovať zmiešané 
textilné odpady až zo 100 000 autovrakov 
ročne  a zároveň ďalších minimálne 2 500  
ton čistých textilných odpadov z výroby 
nových automobilov. 

„Finálnym výrobkom je nový kon-
štrukčný materiál s názvom STERED – 
rovnakým, aký má technológia. Výborné 
zvukovo-izolačné a tepelno-izolačné 
vlastnosti   predurčujú STERED na viaceré 
možnosti aplikácií, čo potvrdili aj potreb-

né testy a skúšky. Tým sa vytvoril pred-
poklad, aby STERED uspel v konkurencii 
iných izolačných materiálov  pri budovaní 
zvukovoizolačných stien popri diaľniciach, 
pri kladení koľajníc, ale napríklad aj pri 

hlukovej izolácii jednotlivých konštrukcií 
bytov, ako podlahy, priečky a pod.,“ vy-
svetlil J. Plesník.

Ďalej poukázal na to, že konštrukčný 
materiál STERED vlastne obsahuje textilné 
materiály osobitne vyvinuté pre náročné 
potreby automobilového priemyslu, kde 
sa kladú vysoké nároky  na ich  zvukové, 
tepelné  a vibračné izolačné vlastnosti, 
odolnosť proti vlhkosti, plesniam, majú 
zníženú horľavosť, vysokú mechanickú 
odolnosť a hygienickú nezávadnosť. Aby 
boli fyzikálne a chemické vlastnosti látok 
stabilné, vyrábajú sa zo syntetických vlá-
kien, najmä polypropylénu, polyamidu 
a polyesteru. Všetky tieto špecifické vlast-
nosti pôvodného materiálu, z ktorého sa 
stal odpad, sú dané aj novému konštrukč-
nému  materiálu STERED. 

Smernica EP a Rady EÚ 2000/53 ES sta-
novuje pre všetky členské štáty EÚ záväzok 
do roku 2015  zhodnotiť až 95 % hmotnosti 
starého vozidla. K dosiahnutiu stanovenej 
miery zhodnotenia má SR ešte rezervy 
(plní sa zatiaľ približne na 87 %). Jednu zo 
spomínaných rezerv predstavovali, až  do-
posiaľ, práve textilné časti v automobiloch, 
lebo nielen na Slovensku nebol spracovateľ 
tohto druhu odpadu. Keďže ten tvorí cca 
2,5 % z hmotnosti vozidla, vybudovanie 
a sprevádzkovanie recyklačnej linky v Kraj-
nom výraznou mierou prispeje k tomu, aby 



3/2013 RECYKLAČNÝ PRIEMYSEL

41

SR, ako jedna z prvých krajín EÚ, mohla do-
siahnuť náročný cieľ a stala sa významným 
európskym hráčom pri ekologickom spra-
covávaní vysokokvalitných textílií z áut, 
ktoré doslúžili. Podľa J. Plesníka, v ostat-
ných krajinách EÚ neexistuje takýto kom-
plexný prístup k spracovaniu vyseparova-
ných textilných dielov zo starých vozidiel, 
ani k spracovaniu technologických odpa-
dov z výroby nových automobilov.

Realizácia projektu prispeje zároveň aj 
k plneniu Smernice EP a Rady EÚ 2008/98 ES  
o odpadoch. Tá stanovuje aj  hierarchiu spô-
sobov nakladania s odpadom, z ktorej jasne 
vyplýva, že je nevyhnutné uprednostňovať 
materiálové zhodnotenie odpadov, lebo ich 
ukladanie na skládky je z hľadiska ochrany 
životného prostredia najnevhodnejší pos-
tup a je v protiklade s ideou budovania EÚ 
ako recyklačnej spoločnosti. I preto STERED 
je uplatňovaný v takých riešeniach, ktoré 
dokladujú opätovnú recyklovateľnosť po 
skončení svojej životnosti. 

„Treba tiež dodať, že finálne produkty re-
cyklácie textilných odpadov  môžu výrazne 
prispieť  k napĺňaniu Smernice EÚ 2003/10 
EC o hluku. Dobrou správou je, že už one-
dlho budeme môcť oceniť zvukopohltivé 
kvality STEREDu v nových protihlukových 
riešeniach na nových úsekoch diaľníc, či už 
vo forme protihlukových stien, pohltivých 
stien z kamenných gabiónov, alebo nízkych 
protihlukových bariér okolo  modernizo-
vaných železničných tratí. Samozrejmos-
ťou bude i nízka  uhlíková stopa, nakoľko 
energetická náročnosť na výrobu nových 
výrobkov STERED je  3 až 5-krát energeticky 
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Doplňujúce informácie o technológii STERED

Základným prvkom spracovateľskej linky sa stal upravený 
rozvlákňovací stroj RS II Plus. Na primárnom spracovaní kon-
cepcie technológie STERED sa podieľal Ústav textilnej techniky 
v Bratislave, kde rozpracovali pôvodný nápad autorskej dvojice 
Juraja Plesníka a Jozefa Zlámalu. Generálnym dodávateľom kom-
plexnej spracovateľskej linky je Výskumný ústav chemických vlá-
kien, a.s., vo Svite, ktorý  na konštrukčnom riešení a dodávkach 
spolupracoval s MK Kodreta, s.r.o, Myjava.

Realizácia myšlienky si vyžiadala investície vo výške 8 169 44 
eur. Projekt s názvom „Materiálové zhodnotenie zmiešaných 
textilných odpadov z recyklácie vozidiel po skončení životnos-
ti“ podporil Recyklačný fond sumou 1 330 000 eur. Nadväzujúci 
projekt na kapacitné rozšírenie linky aj o textilné odpady z výro-
by autodielov pre nové automobily s názvom „Recyklácia synte-
tických textílií, Krajné“ získal z Kohézneho fondu EÚ v rámci OP 
ŽP podporu v sume 2 245 200 eur.    

Ako sa odpad zhodnocuje? Dodaný zmiešaný textilný od-
pad zo starých vozidiel, technologický odpad z výroby nových 
dielov, ako aj textilná drvina z opotrebovaných pneumatík sa 
mechanicky upravia na textilnú drvinu, ktorá sa špeciálnymi re-
ceptúrami spracováva na hotové výrobky. 

STERED sa od výrobkov podobného určenia, ktoré sú dos-
tupné na trhu, líši najmä tým, že má stabilné fyzikálno-mecha-
nické vlastnosti, dlhú životnosť, je chemicky a mechanicky odol-
ný, takže ho možno použiť aj v zaťaženejšom prostredí. K ďalších 
pozitívam patrí fakt, že je netoxický, odolný voči vode, plesniam, 
hlodavcom, je zdravotne neškodný, a čo je tiež dôležité – opä-
tovne recyklovateľný. STERED bez pridania spojiva sa môže 
využiť ako voľne sypaný izolačný materiál do medzikrovových 
a stropných priestorov domov.

Izolačné dosky STERED ID (podiel  STERED-u tvorí až 95 % 
objemu) zabezpečujú nielen zvukovú a tepelnú izoláciu, ale aj  
výbornú dynamickú tuhosť, takže nachádza uplatnenie vo výs-
tavbe   pri  útlme hluku v podlahách budov a domov.

Syntetický materiál STERED je možné použiť - vzhľadom na 
jeho nadštandardnú zvukovú pohltivosť,  tlmenie vibrácií, odol-
nosť voči poveternostným podmienkam, nízku hmotnosť – ako 
vynikajúcu zvukovo absorbčnú zložku pri budovaní protihluko-
vých stien a nízkych clôn. I pre tieto vlastnosti STEREDu sa roz-
hodli využiť ho popredné spoločnosti v oblasti protihlukových 
riešení v rámci infraštruktúrneho rozvoja. 

STERED je vhodnou alternatívou pre vysoké protihlukové 
steny z drevobetónu, keď vysoká pohltivosť dovoľuje voliť me-
nej masívne konštrukcie (www.tradepetrol.sk). Uplatnením STE-
REDu  ako zvukopohltivej vložky do konštrukcie gabiónových 
kamenných múrov, prichádza na trh nové uplatnenie tohto typu 
steny ako protihlukových stien, ktoré majú svoju prijateľnosť pre  
krajinotvorbu i tam, kde klasické protihlukové steny sú rušivé 
(www.maccafereri.sk).

Novým trendom Európy sú nízke protihlukové clony okolo 
železníc.  Na rozdiel od vysokých protihlukových stien, tie nízke 
významne prispievajú k zvýšeniu bezpečnosti premávky, lebo 
umožňujú lepší rozhľad, prístup záchranných zložiek a majú vý-
razný krajinotvorný charakter. Nízke protihlukové clony, okrem 
už spomenutých pozitív, umožňujú po celú dobu životnosti 
viacnásobnú demontáž a montáž, nebránia teda obnove ale-
bo čisteniu koľajového lôžka. (www.zpsv.cz). Spojením STEREDu 
s recyklátom z gumovej drviny z pneumatík sa naviac otvárajú 
nové možnosti pre „vyhnanie“ hluku z našich ulíc z električkovej 
dopravy, v riešení nového uloženia trate tichá koľaj (www.inter-
techrubber.eu).

(rab)

úspornejšia, ako výroba tradičných  izolač-
ných materiálov na báze kameňa, či skla, čo  
je zároveň  plne v súlade s Akčným plánom 
Európskej komisie  pre energetickú účin-
nosť,“ konštatoval J. Plesník. 

Sprevádzkovanie novej technologic-
kej linky prinieslo, podľa jeho slov, priamo 
takmer 50 nových pracovných miest. Má 
však synergický efekt pre stabilizáciu a rast 
zamestnanosti  u partnerov, ktorí s použi-
tím výrobkov STERED  vo svojich apliká- 
ciách získavajú nové výrobky s vyššou mie-
rou konkurencieschopnosti  a tak ich môžu 
uplatniť aj ako žiadaný vývozný artikel. V ne-
poslednom rade je tu ešte širší sociálny roz-
mer realizácie projektu - vysokohodnotný 
izolačný materiál možno využiť na podporu 
nízkoenergetického bývania, pre sociálne 
slabšie skupiny obyvateľstva, či znižovaní 
hlukovej záťaže pracovného prostredia, ako 
i vplyvu hluku z priemyselnej činnosti na 
svoje okolie atď. „U ľudí ešte stále prevláda 
názor porovnávania, čo je z recyklovanej 
a čo z prvotnej suroviny a podvedome siah-
nu po produkte, ktorého výroba si vyžaduje 
len ďalšie čerpanie už aj tak obmedzených, 
svetových zásob prírodných zdrojov suro-
vín.  A my toto ich vnímanie chceme zme-
niť,“ uzavrel J. Plesník.

Viac informácií na:  www.stered.sk
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Prehľad vyplatených prostriedkov 
z Recyklačného fondu v jednotlivých rokoch 

na účely podľa zákona o odpadoch
Rok \ Ú el Obce §64 ods. 1 Triedený zber (zberné dvory, linky, 

vozidlá, lisy, cisterny ...)
2013 do 21.05. 1 221 452,00 € 497 769,20 €

2012 3 032 465,00 € 931 888,58 €
2011 3 070 068 00 € 642 152 00 €2011 3 070 068,00 € 642 152,00 €
2010 2 701 197,00 € 870 197,96 €
2009 1 751 522,03 € 4 202 176,72 €
2008 3 743 257,98 € 4 514 126,29 €
2007 2 091 871,72 € 3 755 891,79 €
2006 584 684,99 € 7 926 405,58 €
2005 1 127 150,30 € 6 492 077,56 €
2004 911 738,36 € 5 817 636,99 €
2003 167 027,81 € 5 538 318,39 €

SPOLU 20 402 435,20 € 41 188 641,06 €

Rok \ Ú el
Zhodnotenie (recykla né a 

regenera né zariadenia, reza ky, 
schredery, vozidlá, budovy ...)

2013 do 21.05. 1 322 044,80 €2013 do 21.05. 1 322 044,80 €
2012 4 419 780,44 €
2011 3 832 020,01 €
2010 4 444 691,50 €
2009 14 084 833,82 €
2008 11 654 491,00 €
2007 5 338 575,81 €
2006 3 819 495,06 €
2005 6 463 723 52 €2005 6 463 723,52 €
2004 6 418 650,30 €
2003 6 486 550,07 €

SPOLU 68 284 856,33 €

Rok \ Ú el
Propagácia (konferencie, výstavy, 

TV relácie, letáky, asopisy, Informa né systémy, y, p y,
knihy, ...)

y y

2013 do 21.05. 173 477,49 € 28 546,76 €
2012 401 860,13 € 85 640,28 €
2011 470 825,96 € 78 503,59 €
2010 410 555,90 € 71 366,90 €
2009 787 190,89 € 262 893,61 €
2008 1 146 145,53 € 926 043,95 €
2007 770 087 53 € 711 843 59 €2007 770 087,53 € 711 843,59 €
2006 723 407,77 € 908 019,65 €
2005 737 179,00 € 859 523,34 €
2004 1 101 645,83 € 1 136 095,07 €
2003 410 081,56 € 0,00 €

SPOLU 7 132 457,59 € 5 068 476,73 €
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Rok \ Ú el Výskum, vývoj a návrh nových 
technológií Vozidlá § 63/1a - spracovanie vozidiel

2013 do 21.05. 0,00 € 393 225,00 €
2012 500 050,00 € 782 200,00 €
2011 610 200,00 € 1 179 575,00 €
2010 298 589,34 € 1 894 627,61 €
2009 41 616,16 € 1 985 807,32 €
2008 18 256 66 € 1 166 467 50 €2008 18 256,66 € 1 166 467,50 €
2007 65 045,21 € 1 105 639,65 €
2006 7 302,66 € 711 461,86 €
2005 141 850,89 € 135 978,89 €
2004 28 284,54 € 6 008,10 €
2003 27 053,04 € 0,00 €

SPOLU 1 738 248,50 € 9 360 990,93 €

Rok \ Ú el Vozidlá § 63/1d - (tzv. 1000 Sk) Vozidlá § 63/1b - doprava na ur ené 
parkovisko

2013 do 21.05. 0,00 € 0,00 €
2012 0,00 € 0,00 €
2011 0,00 € 0,00 €
2010 42 615,96 € 0,00 €
2009 2 215 752,53 € 0,00 €2009 2 215 752,53 € 0,00 €
2008 1 086 702,52 € 0,00 €
2007 819 093,14 € 0,00 €
2006 420 633,34 € 0,00 €
2005 98 685,52 € 116,84 €
2004 8 962,36 € 0,00 €
2003 0,00 € 0,00 €

SPOLU 4 692 445,37 € 116,84 €

Rok \ Ú el Vozidlá § 63/1c - prevádzka 
ur eného parkoviska Spolu za roky

2013 do 21.05. 0,00 € 0,00 €
2012 0,00 € 0,00 €
2011 0,00 € 0,00 €
2010 0,00 € 393 225,00 €
2009 0,00 € 1 282 250,00 €
2008 0,00 € 1 789 775,00 €
2007 0,00 € 2 193 216,95 €
2006 6,64 € 2 027 430,12 €
2005 2 429,80 € 1 187 153,95 €
2004 0,00 € 1 170 684,86 €
2003 0,00 € 718 764,52 €

SPOLU 2 436,43 € 280 266,22 €
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Rozšírenú zodpovednosť výrobcu 
nie je možné zúžiť len na finančnú 
zodpovednosť výrobcu za odpad

Obsahová náplň výrazu „Rozšírená zodpo-
vednosť výrobcu“ v kontexte právnej úpravy 
odpadového hospodárstva v legislatíve Slo-
venskej republiky výslovne definovaná nie je.

Rozšírená zodpovednosť výrobcu je 
princíp zavedený Smernicou Európskeho 
parlamentu a Rady 2008/98/ES z 19.11.2008 
o odpade a o zrušení určitých smerníc.

Podľa bodu 27 Preambula Smernice má 
byť zavedenie rozšírenej zodpovednosti 
výrobcu jedným z prostriedkov na pod-
poru vývoja a výroby tovarov, ktoré plne 
zohľadňujú a uľahčujú efektívne využívanie 
zdrojov počas ich celého životného cyklu, 
vrátane ich opravy a opätovného využitia, 
demontáže a recyklácie. Už táto formulá-
cia naznačuje, že rozšírená zodpovednosť 
výrobcov má byť prioritne zameraná na 
predchádzanie vzniku odpadov – to zna-
mená má byť smerovaná predovšetkým do 
etapy navrhovania a samotnej výroby tak, 
aby výrobky boli vyrábané so zohľadnením 
ekologických kritérií, počínajúc dizajnom, 
cez použité suroviny (kvantita/kvalita) až 
po zabezpečenie ich primeranej životnos-
ti, vrátane vytvorenia priestoru pre opravy 
a opätovné využitie výrobku.

Takto formulovanú rozšírenú zodpo-
vednosť výrobcov teda nie je možné zúžiť 
len na reálnu, respektíve finančnú zod-
povednosť výrobcu za odpad, ktorý v bu-
dúcnosti vznikne z výrobku ktorý výrobca 
uviedol na trh a už vôbec nemôže byť po-
žiadavka rozšírenej zodpovednosti výrobcu 
naplnená len touto reálnou, resp. finančnou 
zodpovednosťou.

Rozšírená zodpovednosť výrobcu je 
potom vo väzbe na uvádzanú preambu-
lu smernice a bod 27 v zásade definovaná 
v článku 8 bod 1 a 2 Smernice. Podľa týchto 
ustanovení môžu prijať členské štáty vhod-
né opatrenia na podporu dizajnu výrob-
kov, ktorý zníži ich environmentálny vplyv 
a vznik odpadu počas výroby a nasledujú-
ceho použitia výrobkov a na zabezpečenie 
toho, že zhodnotenie a zneškodnenie vý-
robkov, ktoré sa stali odpadom sa uskutoční 
v súlade s hierarchiou odpadového hospo-
dárstva (poradie: - príprava na opätovné 
použitie – recyklácia - iné zhodnocovanie) 

pri nakladaní s odpadom bez ohrozovania 
zdravia ľudí a životného prostredia.

 Prijaté opatrenia môžu zahŕňať aj pri-
jatie vrátených výrobkov a odpadu, ktorý 
ostane po použití týchto výrobkov, ako aj 
nasledujúce nakladanie s odpadom a fi-
nančnú zodpovednosť za takéto činnosti. 
Prijaté opatrenia môžu zahŕňať aj zavede-
nie povinnosti uverejňovať informácie, tý-
kajúce sa rozsahu, v akom je daný výrobok 
opätovne použiteľný a recyklovateľný.

Takto, okruhom prijateľných opatrení 
definovaná rozšírená zodpovednosť výrob-
cov, rozhodne neznamená priamu prenesi-
teľnosť záväzkov štátu v smere dodržania 
limitov zabezpečenia zhodnotenia odpa-
dov priamo na výrobcov a nesmeruje ani 
k požiadavke zodpovednosti výrobcov za 
samotné nakladanie s odpadom (s výnim-
kou vrátených výrobkov).

Len na okraj treba uviesť, že zásada „zne-
čisťovateľ platí“ sa podľa bodu 26 preambule 
Smernice a čl. 14 ods. 1 Smernice vzťahuje 
na pôvodcu respektíve na držiteľov odpa-
du, ktorí sú povinní znášať náklady na na-
kladanie s odpadom a nie na výrobcov.

Čiastočné, alebo úplné znášanie takých-
to nákladov výrobcom respektíve distribú-
torom je podľa čl. 14 ods. 2 Smernice len 
možným prelomením tejto zásady – opäť 
však len v polohe finančnej, ale nie reálnej 
zodpovednosti za odpad a úroveň jeho 
zhodnocovania v rámci štátu.

K tomu len snáď na záver treba dodať, 
že práve systém príspevkov do Recyklačné-
ho fondu túto možnú finančnú zodpoved-
nosť za odpad napĺňa, tým skôr, že je kom-
binovaný s možnosťou výrobcu postarať sa 
o odpad pochádzajúci z výrobkov ním uvá-
dzaných na trh sám, alebo prostredníctvom 
zmluvného partnera a tým príspevkovú 
povinnosť čo do výšky plnenia modifikovať 
(viď. súčasný § 56. ods. 3 a 4 zák. 223/2001).

Poznámka:

Niekoľko slov k limitom zhodnotenia 
niektorých druhov odpadu (v súčasnosti 
odpady z obalov a elektroodpadu z do-
mácností). Navrhuje sa rozšírenie o pou-
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žité batérie a akumulátory), hoci možno 
inými slovami len opakujúc to, čo už bolo 
uvedené v predchádzajúcom. 

Podstatné v tejto súvislosti je, že EÚ 
tieto limity stanoví voči štátom a je vecou 
jednotlivých členských štátov, aké nástro-
je na splnenie stanovených limitov zvolia 
– priame prenesenie tejto zodpovednosti 
adresne voči výrobcom a dovozcom nie je 
legislatívou EÚ predpokladané.

To má súvis s pojmom „rozšírená zod-
povednosť výrobcu“. Podľa čl. 8 bod 1 
Smernice Európskeho parlamentu a Rady 
2008/98/ES z 19. novembra 2008 o odpa-
de a o zrušení určitých smerníc (ďalej len 
„Smernica“) môžu vnútroštátne opatre-
nia upravujúce rozšírenú zodpovednosť 
výrobcov zahŕňať prijatie vrátených vý-
robkov a odpadu, ktorý zostane po pou-
žití týchto výrobkov (napr. elektroodpad 
a použité batérie a akumulátory) a nasle-
dujúce nakladanie s (týmto) odpadom a fi-
nančnú zodpovednosť za takéto činnosti, 
ako aj zavedenie povinnosti uverejňovať 
informácie týkajúce sa rozsahu, v akom je 
daný výrobok opakovateľne použiteľný 
a recyklovateľný.

Do pojmového okruhu rozšírenej 
zodpovednosti výrobcov patria aj vhod-
né opatrenia na podporu environmen-
tálneho dizajnu výrobkov a opatrenia na 
podporu vývoja, výroby a uvádzania na 
trh výrobkov, ktoré sú vhodné na viac-
násobné použitie, ktoré sú z technického 

hľadiska trvanlivé a sú po tom, čo sa stanú 
odpadom, vhodné na riadne a bezpečné 
zhodnocovanie a environmentálne vhod-
né zneškodňovanie (čl. 8 ods. 2 Smernice). 
Podľa odseku 4 cit. článku Smernice sa 
potom rozšírená zodpovednosť výrobcu 
v zmysle predchádzajúceho uplatňuje 
bez dotknutia zodpovednosti za nakla-
danie s odpadom uvedenej v čl. 15 ods. 
1 Smernice, teda môže byť od priameho 
nakladania s odpadmi oddelená.

Z uvedeného možno vyvodiť záver, 
že „rozšírená zodpovednosť výrobcu“ 
nie je legislatívou EÚ nevyhnutne spo-
jená s priamou zodpovednosťou výrob-
cov za nakladanie s odpadmi, za plnenie 
(pre štát) záväzných limitov zhodnotenia 
určitých druhov odpadov a môže byť na-
plnená len finančnou zodpovednosťou. 
K tomu len na záver, že podľa Smernice 
je rozšírená zodpovednosť výrobcov na 
úrovni národnej legislatívy len fakulta-
tívna  a z formulácie prvej vety čl. 8 ods. 
1 Smernice možno dokonca vyvodiť, že 
prednostne by mala rozšírená zodpoved-
nosť výrobcu (ak je zavedená) posilňovať 
opätovné využívanie výrobkov a pred-
chádzanie vzniku odpadu, teda mala by 
byť zameraná na fázu výroby (k tomu viď 
aj bod 27 Preambuly Smernice základných 
ustanovení Smernice).

Mgr. Vladimír Grauzel,

Recyklačný fond

Smernica európskeho parla-

mentu a rady 2008/98/ES

Čl. 8. -  Rozšírená zodpoved-
nosť výrobcu

1. S cieľom posilniť opätov-
né  využívanie a predchádzanie 
vzniku odpadu, jeho recykláciu 
a iné zhodnocovanie môžu členské 
štáty prijať legislatívne alebo ne-
legislatívne opatrenia, aby zabez-
pečili, že každá fyzická alebo práv-
nická osoba, ktorá v rámci svojej 
profesionálnej činnosti vyvíja, 
vyrába, spracúva, upravuje alebo 
dováža výrobky (výrobca výrob-
kov) má rozšírenú zodpovednosť 
výrobcu. 

Takéto opatrenia môžu zahŕňať 
prijatie vrátených výrobkov a odpa-
du, ktorý zostane po použití tých-
to výrobkov, ako aj nasledujúce 
nakladanie s odpadom a finančnú 
zodpovednosť za takéto činnos-
ti. Ďalej môžu zahŕňať zavedenie 
povinnosti uverejňovať informá-
cie týkajúce sa rozsahu, v akom je 
daný výrobok opätovne použiteľ-
ný a recyklovateľný.
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Vláda SR schválila v júli tohto roku 
Legislatívny zámer nového zákona o od-
padoch a následne sa začalo s prípravou 
paragrafového znenia samotného zákona, 
o ktorom sa v kruhoch zainteresovaných už 
dlhší čas búrlivo diskutuje.

Vzhľadom na skutočnosť, že nový zákon 
má priniesť viacero zásadných zmien, ktoré  
ovplyvnia podnikanie na trhu odpadového 
hospodárstva, predstavitelia podnikateľ-
ských subjektov z tejto branže sa snažia 
poukázať na viaceré sporné body, aby dlho 
očakávaná právna norma bola aplikovateľ-
ná v praxi a znamenala prínos pre efektívne 
využívanie odpadov ako cennej druhotnej 
suroviny. 

Svoje názory k obsahu pripravovaného 
zákona o odpadoch vyjadril v rozhovore 
pre Parlamentný kuriér aj Ing. Jozef VAŠI-

NA, riaditeľ ELEKTRO RECYCLING, s.r.o. Roz-
hovor s ním zverejňujeme v plnom znení. 

V pripravovanom zákone o odpadoch 

sa v rámci rozšírenej zodpovednosti oča-

káva prevzatie financovania zberu, trie-

denia a spracovania odpadov prostred-

níctvom výrobcov (dovozcov). Je to podľa 

Vás možné realizovať celoplošne za každú 

komoditu?

- Pokiaľ sa budeme baviť na tému separo-
vaného zberu, kde sa samostatne od držiteľa 
odpadu zbierajú vytypované zložky komu-
nálneho odpadu ako je elektroodpad, pne-
umatiky, oleje, batérie, sklo, automobily, tak 
odpady z týchto produktov by bolo možné 
takouto cestou riešiť, ale len za predpokladu, 
že Ministerstvo životného prostredia SR nas-
taví celoročné fixné ceny, kde bude každému 
jasné, v akej hodnote mu budú refundované 
náklady za zber, triedenie a spracovanie tých-
to odpadov. Som toho názoru, že keď občan 
platí pri kúpe nového výrobku poplatok za 
jeho budúce zhodnotenie a tieto poplatky sa 
nemenia v priebehu kalendárneho roku, mu-
sia byť dané takéto pravidlá aj pre výrobcov. 

Je už vysvetlená otázka, ako to bude 

s refundáciou nákladov pri triedení zme-

sových komunálnych odpadov v zariade-

niach určených na triedenie komunálneho 

odpadu pred jeho uložením na skládku? 

- Nie, touto problematikou sa z kompe-
tentných inštitúcií nezaoberal ešte nikto a vi-
dím v tom vážny problém pre obce a mestá 
z hľadiska ukladania komunálnych odpadov 
po roku 2020. O čo vlastne ide? Tí, ktorí dnes 
tzv. píšu  zákon o odpadoch, by si mali v pr-
vom rade uvedomiť, že napríklad okrem od-
padov z obalov z plastov máme aj odpady 
z plastov, ktoré môžu tvoriť objemovo až 60% 
odpadu všetkých druhov plastov. V dnešnej 
legislatíve odpadového zákona nemáme ani 
definíciu odpadov z plastov ako takých. 

Navrhoval by som preto, aby si niekto 
z kompetentných v prvom rade prešiel v spo-
lupráci so zahraničnými spracovateľmi ko-
munálneho odpadu, čo vlastne vychádza na 
konci triedenia komunálnych odpadov pred 
ich uložením na skládku. Všetko, čo sa takto 
vytriedi, sú separované zložky komunálneho 
odpadu pripravené na ďalšie spracovanie za 
účelom jeho materiálového zhodnotenia. 
Hovoríme stále o triedení odpadu z komu-
nálneho zberu od občanov, pričom rátajme 
s tým, že sa tam budú nachádzať aj nové ko-
modity, ktoré nemáme  zahrnuté v súčasnom 
zákone. 

Lenže kto toto všetko bude financo-

vať?

 - Tu by sme sa mali najprv začať zaoberať 
riešením problému zmesových komunálnych 
odpadov, ich spôsobu triedenia, čo bude tvo-
riť výstup vytriedených zložiek, pomenovať 
výrobcov – teda tých, ktorí musia zabezpečiť 
budúce prefinancovanie nákladov. Nezjedno-
dušoval by som problematiku separovaných 
komunálnych odpadov len na tie komodity, 
ktoré už dnes separujeme, pretože sa jedná 
len o určité druhy, ktoré vizuálne môže ob-
čan triediť pokiaľ mu to obec umožnila. Mys-
lím si, že rozšírená zodpovednosť výrobcov 
je o niečom úplne inom a v prvom rade by 
mala riešiť prevenciu vzniku odpadov resp. 

vyrábať výrobky tak, aby sa dali jednoducho 
recyklovať.

Ďalšia citlivá otázka: malo by byť pod-

ľa Vás nakladanie s odpadom vrátane 

jeho materiálového zhodnotenia voľným 

obchodom?

- Pokiaľ všetky krajiny EÚ príjmu rovna-
ké predpisy v oblasti nakladania odpadov 
a najmä jeho materiálového zhodnocovania, 
potom môžeme hovoriť o voľnom trhu s od-
padmi v rámci EÚ. Všetci však vieme, že toto 
neexistuje a najbližšie desaťročie ani existo-
vať nebude. Je to najmä zásluhou odlišnosti 
jednotlivých ekonomík EÚ, ale aj rôznosti 
princípu prístupu k odpadu ako takému. 

Ak odpad produkujeme, treba ho pred-
nostne spracovať doma a je takto potrebné 
dať v prvom rade príležitosť pracovnej sile na 
Slovensku. Takto podporíme do budúcnosti 
výrobu a rôzne inovácie pre zariadenia na 
materiálové zhodnocovanie odpadov. Pova-
žujem za zvrátené, keď túto šancu nechceme 
pripustiť, pričom na druhej strane hlboko ob-
hajujeme surovinovú sebestačnosť našej kra-
jiny. Veď na Slovensku väčšinu surovín môže-
me získať práve z recyklácie odpadov! Ak tu 
chce niekto hovoriť o voľnom trhu, nech sa 
pozrie do iných krajín EÚ ako si tam chránia 
pracovnú silu v takej oblasti ako je triedenie 
a spracovanie odpadov. Čiže ak chce niekto 
myslieť na obchod a voľný trh, tak nech sa 
páči, ale až v momente, keď vznikne z odpa-
du surovina, tým aj pridaná hodnota na Slo-
vensku. Potom môžeme robiť obchod. Podľa 
mňa pripravovaný zákon značne odporuje 
takýmto prioritám, to znamená, že ak bude 
schválený v takomto znení, postupne začne 
zanikať trh práce v oblasti triedenia a spraco-
vanie odpadov.

Nehnevá Vás niekedy fakt, že občania 

ako pôvodcovia a držitelia odpadu väč-

šinou nemajú informáciu o tom, ako sa 

s týmto odpadom ďalej naložilo? 

- Samozrejme, že som z toho veľmi zne-
pokojený a cítim to aj v mojom okolí. Hoci 
na Slovensku existuje  množstvo technolo-
gických zariadení na spracovanie a zhodno-
covanie odpadov, informovanosť je veľmi 
nízka. Vašu otázku by som skôr dal štátnym 

Zákon by mal reagovať aj na najnovšie trendy v EÚ a vo svete 
a riešiť aj problematiku triedenia zmesového komunálneho 

odpadu pred jeho uložením na skládky

Na Slovensku možno získať podstatnú časť surovín práve z recyklácie

Za všetkým sú financie
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inštitúciám, do akej miery vedia spropagovať 
- hlavne u mladých ľudí, čo všetko sa dokáže 
na Slovensku zhodnotiť bez toho, aby sme 
vyzbieraný odpad vyviezli za účelom jeho 
spracovania do zahraničia. 

Na Slovensku by sa dalo spracovať takmer 
všetko, no dodnes neexistujú pravidlá refun-
dácie za vynaložené náklady, súvisiace s trie-
dením a spracovaním takýchto odpadov. Ako 
príklad môžem uviesť určité druhy staveb-
ných odpadov, odpad z textilu, odpad z jed-
lých olejov, odpad z iných druhov plastov ako 
sú plasty z obalov, ale aj odpady z rôznych 
kombinovaných materiálov. Dnes je situácia  
- žiaľ - taká, že keď si postavíte linku na trie-
denie a zhodnocovanie odpadov, povedzme 
aj s podporou štrukturálnych fondov, nedo-
kážete ju uživiť. Ale nie preto, že zle triedite 
a recyklujete, ale preto, že niekto zle nastavil 
pravidlá, ktoré neumožňujú, aby sa náklady 
kompenzovali hlavne z poplatkov, ktoré ob-
čan odvádza pri kúpe nových výrobkov. 

Nemal by byť hlavným hráčom na poli 

informovanosti štát?

- Dnes môže štát prostredníctvom svo-
jich agentúr aspoň 1x do roka predkladať 
informáciu pre občanov, čo všetko sa na 
Slovensku dá enviromentálne, materiálovo 
zhodnotiť z odpadu, ktorý by sa inak ukla-
dal na skládky. Občan potrebuje mať istotu 
a presvedčenie, že sa tu na Slovensku naozaj 
niečo robí a že má naozaj zmysel pre neho 
triediť odpad. Ak dnes vydáva štát povole-
nia na činnosti pre zhodnocovanie odpadov 
pre spracovateľov za účelom ich zhodnote-
nia – vydávajú to príslušné úrady životného 
prostredia – musí predsa mať prehľad o tom, 
ako sa priebežne dokáže zhodnocovať od-
pad v jednotlivých kategóriách, a hlavne či 
výstupom na konci tohto procesu je surovi-
na. Samotný strategický dokument ,,Program 
odpadového hospodárstva SR“ zaväzuje, 
aby v krátkej dobe boli bližšie zadefinované 
jednotlivé činnosti zhodnocovania odpadov 
kategórií R1 – R12, aby sme nepovažovali 
napríklad za zhodnocovanie drvenie alebo 
lisovanie odpadu, čo žiaľ dodnes platí. Podľa 
mňa by mal občan vedieť, či dokážeme z od-
padu získať opäť surovinu.

O aké finančné zdroje na triedenie 

a spracovanie vlastne ide? Odkiaľ prichá-

dzajú, na čo majú byť použité a kto o nich 

rozhoduje?

Hovoríme o finančných zdrojoch, na 
ktoré sa poskladali a stále skladajú občania 
tohto štátu. V podstate občan by si mal pri 
kúpe nového výrobku zaplatiť jeho budúce 
zhodnotenie resp. zneškodnenie. Dnes tieto 
finančné prostriedky z časti obhospodáruje 
Recyklačný fond a z časti súkromné spoloč-
nosti buď v podobe kolektívnych systémov 
alebo oprávnených organizácií. Pokiaľ by sa 
malo dodržiavať pravidlo, že ten kto uvádza 
na trh výrobok, je povinný prefinancovať 
jeho budúce zhodnotenie, tak potom celko-

 Vyradené PC monitory

Demontovaná časť CRT monitora

Demontovaný 
a rozdrvený plast 
z monitorov

Demontovaná 
vychyľovacia
cievka

OD ODPADU K SUROVINE - odpady prebiehajúce procesom demontáže a úpravy
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vá suma príspevkov by ročne predstavovala 
cca 300 - 350 miliónov eur. 

Štát prostredníctvom Ministerstva život-
ného prostredia SR novým zákonom o odpa-
doch chce dosiahnuť, aby všetky tieto finanč-
né prostriedky obhospodárovali súkromné 
spoločnosti, združujúce výrobcov a dovoz-
cov, ktorí by priebežne zabezpečovali plynu-
lú refundáciu nákladov za zber, zhodnotenie 
a zneškodnenie odpadov. Štát sa chce takto 
zbaviť možnosti spolupodieľať sa pri refun-
dácii nákladov a chce celú problematiku len 
monitorovať. Ja to považujem v tejto dobe za 
absurdné, lebo práve teraz potrebujú obce 
a mestá v tejto oblasti nakladania s odpadmi 
od štátu najväčšiu pomoc. Veď to sú finančné 
prostriedky, ktoré sa dajú použiť aj na prefi-
nancovanie vzniku nových zberných dvorov, 
podporu zberu,  triedenia odpadov vrátane 
komodít, ktoré dnes ešte neseparujeme. Ne-
chápem, prečo súbežne s návrhom znenia 
nového zákona neexistujú aspoň 2 alterna-
tívy s podrobnou analýzou a dopadmi pre 
obce a mestá. Veď obce a mestá, to sme my, 
občania. 

Spoločnosť ELEKTRO RECYCLING, 
s.r.o. vykonáva činnosti v oblasti nakla-
dania a spracovania odpadov. Je držite-
ľom autorizácie na spracovanie odpadov 
z elektrických a elektronických zariade-
ní /OEEZ/ a prevádzkuje najmodernej-
šiu recyklačnú linku na zhodnocovanie 
týchto odpadov. Komplexnosť týchto 
navzájom technologicky previazaných 
zariadení je unikátom v samotnej EÚ.

Linky boli postupne uvedené do 
prevádzky od roku 2004, pričom pos-
ledná technologická linka predstavuje 
unikát v spracovaní odpadov z plastov 
elektrotechnického, automobilového 
a ostatného spotrebného priemyslu. 
Vzájomne previazanie technologických 
zariadení umožňuje získavať priemernú 
mieru zhodnotenia odpadov na úrovni 
viac ako 90%, to znamená, že maximál-
ne 10% výstupu zo spracovania tvoria 
odpady. 

Občania postupne vyraďujú aj 
novšie elektrozariadenia a tie sú nároč-
nejšie na spracovanie. Preto spoločnosť 
napr. pripravuje technologické zariade-
nie na spracovanie LCD zobrazovacích 
zariadení, ktorých životnosť postupne 
končí a bude treba riešiť ich spracovanie 
keďže ide o odpad s obsahom nebez-
pečných látok.

Spoločnosť priebežne investuje 
do zdokonaľovania zariadení, vrátane 
rozširovania logistických kapacít na ce-
loplošné pokrytie zberného systému na 
Slovensku.

ELEKTRO RECYCLING, s.r.o. v sú-
časnosti zamestnáva 78 pracovníkov. 
Jednotlivé technologické zariadenia sú 
využívané v dvoj- alebo v trojzmenných 
prevádzkach. 

Cieľom spoločnosti je zvyšovať po-
diel priamej výroby suroviny zo spra-
covaných odpadov a využívať spraco-
vateľské zariadenia aj na iné komodity 
odpadov pokiaľ materiálové zloženie 
odpadu zodpovedá parametrom spra-
covateľského zariadenia.

Regranulát z recyklovaného plastu činnosťou R3 na surovinu

Recyklovaná vychyľovacia cievka na meď ako surovinu 
v zmysle Nariadenia Komisie (EÚ) č. 715/2013 z 25. júla 2013, 
ktorým sa ustanovujú kritériá umožňujúce určiť, kedy 
medený šrot prestáva byť odpadom podľa smernice 
Európskeho parlamentu a Rady 2008/98/ES

Recyklované sklo z vlastnosťami stavebných materiálov 
učených napr. na drenáž a rôzne zásypy

VÝSTUPNÉ SUROVINY ZO SPRACOVANIE PC MONITOROV
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Firma WIP Autovrakovisko, s.r.o., do 
konca mája 2013 prevzala na spracovanie 
vo svojich dvoch prevádzkach  v Bratislave 
a Šamoríne 11 367 kusov opotrebovaných 
vozidiel. Vlani pritom prevzala 1 174 autovra-
kov a v tomto roku do 30. 5. 2013 to bolo 406 
kusov. Aj s pomocou dotácií z Recyklačného 
fondu sa firme podarilo vybudovať techno-
logické zariadenia, ktoré jej umožňujú efek-
tívne a ekologicky spracovávať staré vozidlá. 
Informoval o tom Juraj Škarba, zástupca spo-
ločnosti WIP Autovrakovisko, s.r.o., na stret-
nutí s novinármi. 

,,Naša firma dostala od Recyklačného 
fondu od roku 2003 do 2010 spolu 6  dotá-
cií  v celkovej výške 1,475 milióna eur. Prvú 
dotáciu sme dostali v roku 2003 a použili 
sme ju na vybudovanie demontážnej haly 
na spracovanie starých vozidiel v Šamoríne. 
Ďalšie boli použité na vybudovanie pre-
vádzky v Bratislave. Najväčšia dotácia bola 
použitá  na zakúpenie nožnicového lisu pre 
potreby spracovania odstrojených karosé-
rií. Sme tradičnou firmou na tomto vysoko 

Spracovali viac ako 11 000 vozidiel
Spoločnosť WIP Autovrakovisko ponúka v rámci Bratislavy odťah zadarmo 
a za každé kompletné vozidlo vyplatí minimálne 25 eur 
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konkurenčnom trhu a jedno z najväčších 
autovrakovísk v Bratislave. Kapacita nášho 
spracovateľského zariadenia v Šamoríne sú 2 
až 4 kusy a v Bratislave 6 až 8 kusov starých 
vozidiel pri jednozmennej prevádzke, čo je 
maximálne 3000 vozidiel za rok,“  konštato-
val J. Škarba.  Dodal, že firma zákazníkom po-
núka odťah v rámci Bratislavy zadarmo a za 
každé kompletné vozidlo vyplatí minimálne 
25 eur. Autorizácia na spracovanie starých 
vozidiel bola firme udelená v roku 2004 pre 
prevádzku v Šamoríne a v roku 2006 pre pre-
vádzku v Bratislave. Pritom prvé staré vozidlo 
bolo spracované 24. 9. 2004. Použiteľné kom-
ponenty z ojazdených vozidiel predáva WIP 
ako náhradné diely. Ostatné a nebezpečné 
odpady odovzdáva oprávneným firmám na 
zneškodňovanie alebo na zhodnocovanie. 

,,Vyselektované suroviny vraciame do 
výrobného cyklu a tým prispievame k úspo-
rám primárnych surovinových a energetic-
kých zdrojov. Zároveň tak chránime životné 
prostredie pred vplyvom nebezpečných lá-
tok zo starých vozidiel, ako sú akumulátory, 
motorové a prevodové oleje a ďalšie kvapali-
ny. O to viac nás mrzí, že veľa ľudí predá svoje 
vozidlo na náhradné diely, alebo ho rozobe-
rú a rozpredajú, ale už nechcú niesť zodpo-
vednosť za likvidáciu odpadu, ktorý pre nich 
nie je finančne atraktívny. Takéto počínanie 
je v rozpore so zákonom o odpadoch. Na 
nakladanie s nebezpečným odpadom treba 
mať príslušné povolenie. Zákon dnes zaväzu-
je každého majiteľa motorového vozidla, kto-
ré nie je spôsobilé na prevádzku po cestných 
komunikáciách, odovzdať takéto vozidlo na 
zberné miesto, spracovateľovi, ktorý má plat-
nú autorizáciu na ich spracovanie,“ zdôraznil 
J. Škarba.  Ďalej poukázal aj na to, že firma sa 
stretáva zo strany zákazníkov so žiadosťou 
o vydanie potvrdenia bez odovzdania vozid-
la. To však nie je možné. ,,Nevieme prevziať 
na spracovanie niečo, čo nie je a vydať o tom 
potvrdenie,“ povedal J. Škarba.
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Materiálové zhodnocovanie opotrebo-
vaných vozidiel patrí na Slovensku k najlep-
šie vyriešeným komoditám, s dostatočnými 
kapacitami z hľadiska počtu, aj územného 
rozloženia. Sieť autorizovaných prevádzok 
na spracovanie opotrebovaných vozidiel, aj 
s vybudovanými zbernými miestami, pred-
stavuje efektívny systém komplexného zbe-
ru a spracovania starých vozidiel. Dobudovali 
sa aj kapacity na zhodnocovanie jednotlivých 
vyseparovaných zložiek z automobilov, tak-
že je reálne splniť Európskou úniou požado-
vané zhodnotenie opotrebovaných vozidiel 
na 95 %. Informoval o tom riaditeľ Recyklač-
ného fondu Ján Líška. ,,Vynikajúce výsledky 
pri zhodnocovaní autovrakov sú dôsledkom 
toho, že výrobcovia a dovozcovia automobi-
lov sú na špičke v spoľahlivosti uhrádzania 
príspevkov na recykláciu do Recyklačného 
fondu. Aj vďaka tomu mohol fond vyplácať 
prostriedky mestám a obciam za vyseparo-
vané iné komodity. Sektor vozidiel Recyk-
lačného fondu podporil v roku 2012 celkom 
22 projektov, celková suma schválených fi-
nančných prostriedkov predstavovala 4,84 

mil. eur a spolu bolo vyplatených 5,73 mil. 
eur. Triedený zber odpadov sektor podporil 
prostriedkami vo výške 203,9 tis. eur a zhod-
nocovanie odpadov vo výške 4,6 mil. eur. Zo 
sektora vozidiel boli na základe uzavretých 
rámcových zmlúv spracovateľom vyplácané 
paušálne príspevky za spracovanie starých 
vozidiel v celkovej výške 782 200 eur,“ kon-
štatoval J. Líška.

Doplnil, že v roku 2012 sa v SR  spraco-
valo 32 796 starých vozidiel, zatiaľ čo rok 
predtým to bolo  34 915 starých vozidiel. 
Mierne zníženie počtu spracovaných vozi-
diel ide na vrub ekonomickej kríze, ktorá 
spomalila obnovu vozového parku na Slo-
vensku.

,,V nasledujúcom období bude finančná 
podpora zo sektora vozidiel využívaná na 
technologické zlepšenia,  s cieľom znižovať 
náklady na prvotné spracovanie starých vo-
zidiel. Podporíme aj nástroje na lepšie rozo-
bratie starého vozidla a jednoduché tech-
nológie na objemové zmenšenie niektorých 
vyseparovaných častí. Podporované budú 
aj technológie zabezpečujúce splnenie 

záväzných limitov pre rozsah opätovného 
použitia častí starých vozidiel a zhodno-
covanie odpadov z nich. Ďalším cieľom je 
zlepšenie výsledkov v zbere starých vozidiel 
podporou logistiky zberu starých vozidiel. 
Sektor vozidiel bude aj naďalej pokračovať 
v poskytovaní paušálnych príspevkov za 
spracovanie starých vozidiel a podporovať 
aj prevádzkovanie zavedeného celorepub-
likového informačného systému spraco-
vania starých vozidiel, zachytávajúceho 
individuálne jednotlivé spracované vozidlá 
a napojeného na štátnu evidenciu motoro-
vých vozidiel,“ naz-načil ďalšie zámery fon-
du J. Líška. Dodal, že vlani boli dobudované 
významné prevádzky na zhodnocovanie 
vyseparovaných častí vozidiel. V Šelpiciach 
pri Trnave bola spustená technológia na 
zhodnocovanie autoskiel.  Rovnako tak sa 
vyriešil aj problém s technológiou zhodno-
covania zmiešaných textilných odpadov zo 
starých vozidiel. Projekt PR Krajné v okrese 
Myjava vďaka technológii STERED zostavil 
komplexnú technologickú linku, spôsobilú 
tento hodnotný textilný materiál spracovať 
a zhodnotiť ho na výrobu nových výrobkov 
so širokým využitím v stavebníctve a v do-
pravnej infraštruktúre. V prevádzke je aj 
technológia na zhodnocovanie plastových 
odpadov zo spracovania starých vozidiel vo 
Zvolene - Lieskovci. 

(spracované z podkladov dodaných na 

tlačovú konferenciu Recyklačného fondu)

V roku 2012 sa v SR spracovalo 
takmer 33 tisíc starých vozidiel 
Recyklačný fond podporí také projekty, ktoré prispejú k zvýšeniu miery 
zhodnotenia starých vozidiel na požadovaných 95% ich hmotnosti

Krátko o spoločnosti 

Spoločnosť WIP, s.r.o., bola zalo-
žená v roku 1994 Petrom Prokešom, 
so sídlom v Šamoríne, ako WIP Auto-
servis. Ponúkala servis motorových 
vozidiel, predaj náhradných dielov, 
výkup vozidiel, autobazár a výkup 
vozidiel na recykláciu. Postupne sa 
spoločnosť začala venovať hlavne 
výkupu, zberu a spracovaniu starých 
a havarovaných vozidiel. V súčasnosti 
WIP Autovrakovisko, s.r.o., zamestná-
va 18 stálych zamestnancov. 
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Separácia je pre mesto stratová, ale mesto ju chce 
aj naďalej podporovať

Efektívnejšia zberová technika 
umožnila zaviesť aj plošný zber 
kovových obalov

V meste sa začalo so separáciou odpadu 
približne v roku 1992, a to aj vďaka Dubnickej 
environmentálnej skupine, ako aj viacerým 
zástupcom mesta, ktorí považovali ochranu 
životného prostredia za jednu zo svojich 
priorít. Vďaka ním, ako aj postojom súčas-
ného vedenia sa mesto zaradilo k prvým 
mestám na Slovensku, v ktorých rozbehli 
triedenie komunálneho odpadu a v súčas-
nosti patrí medzi najúspešnejšie v tejto 
oblasti. Zároveň sa dnes radí množstvom 
vysadených (a už aj dorastených) stromov, 
kríkov, kvetinovými záhonmi a vykosenými 
trávnikmi k tým najzelenším a najuprave-
nejším.  „Do triedenia komunálneho odpa-
du sú zapojení všetci občania mesta. Zber 
a zvoz zmesového i separovaného komu-
nálneho odpadu zabezpečujú  Technické 
služby mesta, s.r.o., ktoré sú jeho 100%-nou 
dcérskou spoločnosťou,“ povedala nám Iva-
na Tepličková, vedúca oddelenia výstavby, 
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územného plánovania a životného prostre-
dia Mestského úradu Dubnica nad Váhom. 
V súčasnosti separujú nielen sklo, plasty, 
elektroodpady, papier, textil, ale aj ďalšie 
odpadové komodity. Napríklad kompozitné 
obaly, kovy, alebo kuchynské opotrebované 
oleje. Na území mesta umožnili rozmiestniť 
aj špeciálne kontajnery na staré šatstvo, 
obuv, hračky. K dispozícii majú aj mestské 
kompostovisko,  kde vozia biologicky roz-
ložiteľný odpad z mestskej zelene a zeleň 
z domácností. Mesto Dubnica nad Váhom 
nastavilo a rozbehlo aj systém triedenia 
a zberu kuchynských biologicky rozložiteľ-
ných odpadov z domácností. Žiaľ, zatiaľ nie 
je doriešená koncovka, lebo vybudovanie  
resp. sprevádzkovanie regionálnej kom-
postárne na  spracovanie tohto odpadu je 
v súčasnosti  dosť  veľký problém.  V katastri 
mesta sa tiež nachádza skládka komunálne-
ho odpadu v lokalite Lieskovec, ktorú mesto 
využíva na ukladanie zmesového komunál-
neho odpadu

 
Úspešná bilancia

 „V roku 2012 sa na území mesta vypro-
dukovalo vyše 9300 ton komunálnych odpa-
dov. Oproti roku 2011 to bolo o 4,6% menej. 
Najvýraznejšou mierou sa na tomto pokle-
se podieľali bioodpady zo zelene, ktorých 
medziročná produkcia poklesla až o 36,4% 
(pokles o 635 ton). Táto výrazná medziroč-
ná rozkolísanosť produkcie bioodpadov zo 
zelene výrazne ovplyvňuje  celkové štatis-
tické údaje,“ zdôraznila I. Tepličková. A zá-
roveň hneď vysvetlila, že pokles množstva 
bioodpadov spôsobil, že medziročne sa 
znížila celková miera zhodnotenia odpadov 
o 2,5% a účinnosť triedeného zberu dosiah-
la 38,5%. No v prípade, že by sa bioodpady 
nezahrnuli do výpočtov, tak by sa celkové 

množstvo zhodnotených odpadov v roku 
2012 zvýšilo až o 9,4%. 

Pomoc z Recyklačného fondu 

Napriek spomínaným určitým skresľujú-
cim faktorom je aj celková dosiahnutá mie-
ra zhodnotenia veľmi dobrým výsledkom. 
Mnohé obce a mestá dnes môžu o nej iba 
snívať. A takáto pozitívna bilancia pretrvá-
va už niekoľko rokov, za čo mesto získalo aj 
viaceré ocenenia. Napríklad v súťaži organi-
zovanej oprávnenou organizáciou ENVI-PAK 

získalo v roku 2010 hlavnú cenu za infraštruk-
túru a v minulom roku zasa v súťaži o najlep-
šie separujúce mestá a obce na Slovensku 
(v kategórii samospráva nad 5000 obyvate-
ľov s najvyššou vyseparovanosťou) získalo 
prvé miesto. „Miera separácie za ostatné 
roky výrazne stúpla aj preto, lebo sme zvýšili 
počet kontajnerov a stojísk, takže obyvatelia 
nemusia chodiť s vyseparovaným odpadom 
ďaleko od svojich domácností. Vďaka Re-
cyklačnému fondu Technické služby mesta 
zakúpili špeciálne vozidlo na triedený zber, 
lisy, či balíkovacie zariadenie. Efektívnejšia 

Mesto Dubnica nad Váhom za-
čalo v spolupráci so spoločnosťou 
LADISCO, s.r.o. Považany separo-
vaný zber jedlého rastlinného ole-
ja. A tak ich už obyvatelia mesta 
nemusia vyhadzovať do zberných 
nádob na zmesový komunálny 
odpad, alebo vylievať do vodo-
vodných a kanalizačných odtokov, 
alebo splachovať do WC. Tí, ktorí 
sa chcú do zberu zapojiť, dostanú 
na mestskom úrade (referát odpa-
dového hospodárstva) lievik zdar-
ma, takže stačí ho naskrutkovať 
na čistú plastovú fľašu. Pre svoju 
rodinu dostali lievik aj deti zá-
kladných škôl. Naplnené PET fľaše 
s opotrebovaným kuchynským 
olejom zberajú na každej základ-
nej škole, ale možno ich doniesť 
aj do Strediska triedeného zberu 
v Dubnici nad Váhom.   
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zberová technika umožnila zaviesť aj plošný 
zber obalov z VKM, kovových obalov, a tak 
sme v roku 2011 dosiahli mieru separácie až 
41%,“ povedala I. Tepličková. 

Separácia je stále stratová

V minulom roku v Dubnici nad Váhom 
zaznamenali mierny pokles množstiev vyz- 
bieraného papiera, skla a kovov, ale na 
druhej strane zaznamenali výrazný nárast 
množstva zhodnotených plastov, drobného 
stavebného odpadu, objemného odpadu, 
elektroodpadov, textilu, kompozitných oba-
lov a opotrebovaných pneumatík. Hoci sa 
vyseparované komodity snažia čo najlepšie 
zobchodovať, predsa len suma z rozpočtu 
mesta, ktorou separáciu dotujú, sa zväčšu-
je. Dôvod je aj ten, že podstatnú časť strát 
v predchádzajúcich rokoch hradili z príjmov 
za ukladanie na skládku Luštek. Tú však 
prevádzkovateľ po naplnení kapacity mu-
sel uzatvoriť a tak výdavky z mestskej kasy 
vzrástli.  Pre názornosť I.Tepličková uviedla 
nasledovné čísla: Náklady na triedený zber 
predstavujú sumu cca 370 000 eur za rok. 
Za predaj vyseparovaných komodít získali 
56 000 eur.  Na základe paragrafu 64 získali 
z Recyklačného fondu za roky 2009 - 2011  
sumu 59 000 eur a z ENVI-PAKu (spolupracu-
jú s ním len druhý rok) sumu približne 15 500 
eur. Rozdiel teda dotuje mesto. „Zvýšenie 
výdavkov sme zatiaľ na občanov preniesli 
len čiastočne, aj keď ten výpadok príjmov 
po uzavretí skládky Luštek je naozaj značný. 
Ochrana životného prostredia a čistota mes-
ta je jednou z priorít predstaviteľov mesta, 
preto sme  k výraznému  zvýšeniu poplatkov 
za odpad nepristúpili. Sú obavy, že ešte väč-
šie zvýšenie poplatkov by mohlo niektorých 
občanov  odradiť od triedenia, ale v prípade 
nepriaznivej situácie v súvislosti s vývojom 
ekonomiky Slovenska, budeme musieť pris-

túpiť aj k takémuto nepopulárnemu  kroku,“ 
povedala I.Tepličková.

Dôraz na environmentálnu výchovu

Samozrejme, za dosiahnutím spomí-
naných výsledkov v triedení komunálneho 
odpadu je dlhoročná systematická práca 
v oblasti environmentálnej výchovy a osve-
ty. Pre tú najmladšiu generáciu organizujú 
nielen v spolupráci s mimovládnymi orga-
nizáciami, ale aj so zhodnocovateľmi od-
padu rôzne súťaže a zaujímavé podujatia. 
Konkrétne sa s dobrou odozvou stretávajú 
akcie, na ktorých sa zúčastňujú zástupcovia 
spoločnosti Kuruc Company, s.r.o. (zhodno-
cuje obaly z viacvrstvových kombinovaných 

materiálov – tzv. tetrapaky), alebo spoloč-
nosti General Plastic, s.r.o., (zhodnocuje PET 
fľaše). Školy zapájajú aj do zberu vybraných 
odpadových komodít a novinkou je, že aj 
na školách rozbehli zber opotrebovaných 
kuchynských olejov.  

O význame triedenia komunálneho 
odpadu sú však pravidelne informovaní 
všetci obyvatelia mesta. Mesto vydáva rôz-
ne brožúry, publikácie, zberové kalendáre, 
letáky... Občania sa prostredníctvom nich 
dozvedia, ako správne separovať, kde je 
najbližšie zberné stredisko, ale aj to, prečo 
je potrebné odpad využívať ako druhotnú 
surovinu.

Zdena Rabayová

2008 2009 2010 2011 2012

Papier a lepenka 482 621 651 745 733

Plasty 146 125 119 140 191

Sklo 270 273 280 342 333

Drobný stavebný odpad 367 527 712 706 785

Objemný odpad 0 0 6 186 249

Bioodpady zo zelene 1068 1012 1585 1740 1105

Elektroodpady 39 59 59 74 82

Kovy 22 38 35 33 31

Šatstvo a textílie 14 23 30 25 46

Kompozitné obaly 5 12 3 12 17

Opotreb. pneumatiky 
a guma 7 13 11 14 27

Batérie a akumulátory 2 5 3 2 1

Nebezpečné odpady * 1 3 3 3 3

Zhodnotenie celkom        2423 2711 3497 4023 3603

Miera zhodnotenia (%) 26,1% 29,4% 35,4% 41,0%  38,5%
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Aktivity na podporu triedeného zberu skla orientujú 
na najmladšiu generáciu

Eco GlassTour

Sklo je nielen jedným z najstarších 
obalových materiálov, ale aj obalovým 
materiálom, ktorý sa dá prakticky done-
konečna recyklovať. Navyše, recyklácia 
odpadového skla prináša aj ďalšie pozití-
va z hľadiska ochrany životného prostre-
dia. Nie je potrebné spracovávať toľko prí-
rodných surovín – sódy, vápenca a piesku 
(čo je energeticky veľmi náročné), ako pri 
výrobe čistého skla. Vzhľadom na uvede-
né fakty je teda potrebné triediť čo naj-
viac skla. 

Netradičné environmentálne vzde-

lávanie

I keď sklo patrí medzi odpadové ko-
modity, ktorých triedený zber má spolu 
so zberovým papierom na Slovensku naj-
dlhšiu tradíciu, predsa len rezerv –  a to 
nielen pokiaľ ide o vytriedené množstvá, 
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ale aj o čistotu triedenia, je veľa. V snahe 
prispieť k zintenzívneniu triedeného skla 
Recyklačný fond podporil projekt Zväzu 
sklárskeho priemyslu SR (ZSP) zamerané-
ho na rozšírenie osvety a informovanosti 
o význame triedenia odpadového skla. 
Orientovaný bol na najmladšiu generáciu 
a zahrňoval viacero aktivít. Na ich orga-
nizovaní sa okrem ZSP a jeho členov po-
dieľali aj Strom života, Slovenská sklárska 
spoločnosť, Stredná odborná škola sklár-
ska Lednické Rovne, Thomas Puskailer, 
Detská univerzita, Recyklačný fond a ďal-
šie organizácie.

Spolupráca so Stromom života

- Účasť na koncertoch Eco Glass Tour 
bola odmenou pre školy, ktoré systema-
ticky a pravidelne realizujú environmen-
tálnu výchovu na svojej škole. To zname-
ná, že ju vyučujú ako voliteľný predmet, 
alebo organizujú pre deti popoludňajšie  
krúžky. Strom života pre takéto školy prip- 
ravuje námety na aktivity a vyhlasuje pre 
ne súťaže,“ povedal nám Martin Kahan 
z občianskeho ochranárskeho združenia 
Strom života. Dodal, že v januári 2013 vy-
hlásili výtvarnú súťaž, v ktorej deti odha-
ľovali tajomstvá prírody, tajomstvá stro-
mov. Nasledovala literárna súťaž, v ktorej 
deti vyjadrovali „Svoju voľbu“, teda čo 
chcú urobiť preto, aby životné prostre-
die na tejto planéte bolo zdravšie. Z ďal-
ších akcií spomenul   vedomostné súťaže 
„Týždeň pre vodu“, či „Týždeň pre Zem“, 
v rámci ktorej deti napríklad mapovali 
históriu skla, zrealizovali prieskum verej-
nej mienky, maľovali na sklo, či kreslili re-
cyklačný kolobeh. „Školy, ktoré sa zapojili 
do najviac súťaží, získali bonusovú odme-
nu – výchovný koncert EcoGlassTour. „Pri 
výbere škôl sme museli akceptovať pod-
mienku projektu, podporeného z Recyk-
lačného fondu. V jednom kraji sa mohli 
uskutočniť maximálne tri koncerty, pri-
čom jeden koncert sa musel konať priamo 
v krajskom meste. Dovedna sa teda  usku-
točnili koncerty na 24 miestach SR,“ dodal 
M. Kahan.

Výchovné koncerty s T. Puskaile-

rom

Samotný koncert moderovali Thomas 
Puskailer a Martin Madej a tancom ich 
podporovali tanečníčky z RDS Company. 
„Deti sa na koncertoch dozvedeli ako pre-
bieha kolobeh výroby a recyklácie skla, 
pričom moderátori poskytli deťom hra-
vou formou aj informácie o vlastnostiach 
skla,“  dodal  M. Kahan. 

Súčasťou programu koncertov boli aj 
rôzne súťaže. Deti napríklad museli správ-
ne vytriediť odpad z vreca do štyroch zber-
ných nádob. Za svoju snahu boli odmene-
né tričkami, animovaným filmom na DVD, 
stojanmi na perá, odznakmi a pod. Počas 

koncertu sa z krátkych dokrútok deťom 
prihovárali aj známe osobnosti. Spomenúť 
môžeme: Adelu a Sajfu, Ega, Lukáša Latiná-
ka, Petra Cmoríka, Kulyho, Zdenku Prednú, 
The Pastels, Romana Pomajba, Janu Hos-
podárovú, Nelu Pociskovú a pod.

Išlo teda o zaujímavo podané infor-
mácie o ochrane životného prostredia, re-
cyklácii a triedení odpadov, vrátane pre-
mietania edukačných filmov s tematikou 

trvalo udržateľného životného prostre-
dia, interaktívnych workshopov a súťaží 
o atraktívne ceny. 

Nielen jednorazové podujatia

Strom života sa podieľal aj na ďalších 
aktivitách, ktoré majú podporiť zber skla. 
„Prvou bola organizácia spomínaných vý-
chovných koncertov EcoGlassTour a dru-
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hou boli metodické materiály pre druhý 
stupeň základných škôl. Strom života autor-
sky pripravil metodickú príručku Sklo, inte-
raktívne CD s aktivitami súvisiacimi s me-
todickou príručkou a podporné plagáty so 
zaujímavosťami o skle. Všetky spomínané 
materiály, spolu s animovaným filmom 
o kolobehu skla od spoločnosti Vetropack, 
sme posielali na 1600 základných škôl na 
Slovensku,“ povedal M. Kahan. Ďalej dodal: 
„Problematike triedenia odpadu sa venu-
jeme v samostatnom vzdelávacom progra-
me Zakliata hora. Tento program, ako aj 
ostatné vzdelávacie programy, sú pre ško-
ly k dispozícii zdarma. V rámci programu 
Zakliata hora deťom vysvetľujeme, čo je 
odpad, ako vzniká, kto ho vytvára a aké 
druhy odpadov poznáme. Samostatná časť 
je venovaná separácii odpadu a zneškod-
ňovaniu odpadu. Okrem vzdelávacieho 
programu vyhlasujeme každoročne malé 
granty. V rámci nich školy predkladajú svo-
je projekty, ktorých súčasťou býva často aj 
čistenie okolia od čiernych skládok a odpa-
dov. Pre širšiu verejnosť každoročne prip-
ravujeme čistenie Malého Dunaja, kedy 
dobrovoľníci čistia vodný tok od odpadu.“ 

Ďalšie aktivity na podporu zberu skla

Projekt, ktorý podporil Recyklačný 
fond, zahŕňal aj vytvorenie webovej strán-
ky Sklárska univerzita. Zameraná je na 
publikovanie informácií z prostredia sklár-
skeho priemyslu, na vzdelávanie a osvetu 
zameranú na problematiku ochrany život-
ného prostredia. Obsahuje aj  informácie 
o histórií sklárstva, o sklárskych surovinách, 
postupoch výroby skla, o typoch skiel, 
technikách tavenia skla, potrebe zhod-
notenia odpadového skla, atď.. Súčasťou 
webovej stránky sú aj testy, ktoré sú zosta-
vené z otázok, vzťahujúcich sa na publiko-
vané texty o sklárstve.  Webová stránka je: 
http://www.sklarskauniverzita.sk/ 

Okrem toho sa z projektu podporilo 
aj rozšírenie programu Detskej Univerzity 
2013. Prvá myšlienka uskutočniť detskú 
univerzitu na Slovensku vznikla v roku 
2003. Od tohto roku sa pravidelne v let-
ných mesiacoch (letné prázdniny) koná 
Detská Univerzita Komenského v Bratis-
lave. V roku 2013 bol jej jubilejný 10-ty 
ročník. V nasledujúcich rokoch začali vzni-
kať detské univerzity aj na iných školách. 
Poslaním je poskytnúť možnosť hlbšieho 
vzdelávania a rozširovania vedomostného 
obzoru detí školského veku, predovšetkým 
detí vo veku medzi 9 a 14 rokov. V rámci 
organizovania týchto akcií sa uskutočnili 
prednášky zamerané na potrebu ochrany 
prírodných zdrojov (na príklade recyklácie 
skla). Súčasťou prezentácie, v rámci tzv. 
workshopov, bola aj návšteva recyklač-
ných závodov – Vetropack Nemšová, s.r.o. 
a RONA Lednické Rovne. 

(rab)

Jeden z výchovných koncertov sa uskutočnil v kúpeľnom meste Trenčian-
ske Teplice, ktoré dosahuje v triedení komunálneho odpadu už niekoľko rokov 
dobré výsledky. Taktiež mesto do triedenia niektorých odpadov zapojilo ta-
mojšie školy a  v rámci environmentálnej výchovy a zvyšovania informovanosti 
o potrebe využívať odpad ako druhotnú surovinu spolupracuje pri organizova-
ní viacerých podujatí.

Projekt mesta s názvom „Zefektívnenie zberu a rozšírenie separovaných 
zložiek komunálneho odpadu“ podporil v roku 2011 aj Recyklačný fond. Jeho 
cieľom je  rozšírenie a zefektívnenie separovaného zberu na území mesta. 
Konkrétne obsahoval zámer na rozšírenie triedenia doplnením kontajnerov na 
separovaný zber skla, papiera a plastov, hlavne do kúpeľnej zóny a rozšírením 
separovaného zberu o komodity VKM a kovové obaly. Veď v meste Trenčianske 
Teplice žije 4 079 obyvateľov a každoročne sa do mesta prichádza liečiť oko-
lo 10 000 pacientov a veľa ďalších návštevníkov a turistov. V tomto kúpeľnom 
meste zber separovaného odpadu zabezpečujú Technické služby mesta Tren-
čianske Teplice, ktoré sú rozpočtovou organizáciou napojenou svojimi príjma-
mi a výdavkami na rozpočet Mesta Trenčianske Teplice. Technické vybavenie 
Technických služieb Trenčianske Teplice je zastarané a poruchové. Investície do 
zvozovej techniky, ktoré v rámci spomínaného projektu podporil Recyklačný 
fond, prispeli k zvýšeniu frekvencie zberu odpadov, a tým k intenzifikácii trie-
deného zberu.  

RF podporil vo vzťahu k predloženému projektu:

Vozidlo s hydraulickou rukou• 
Kontajnery so spodným výsypom• 
Kontajnery 1100l• 
Vrecia na separovaný zber• 




